Gmina Komorniki
ul. Stawna 1, 62-052 Komorniki


Wszyscy Wykonawcy

ZP.271.24.2024
Komorniki, 7 czerwca 2024 r.

dot. postępowania o udzielenie zamówienia publicznego pn. Modernizacja odcinka ul. Bukowej w Walerianowie
Działając zgodnie z treścią art. 284 ustęp 6 ustawy Prawo zamówień publicznych przekazuję treść wniosków o wyjaśnienie treści specyfikacji warunków zamówienia (SWZ) wraz z odpowiedziami
Pytanie 1
Dotyczy par. 15 ust.2 pkt. 3 umowy

Wnosimy o zmniejszenie wymiaru kary w par. 15 ust. 2 pkt 3 na:

3) 0,2 % wartości netto przedmiotu umowy

Obecna kara jest zdaniem Wykonawcy wygórowana i niezasadna.
Odpowiedź

W Zamawiający nie wyraża zgody na zmianę zapisów w §15 ust.2 pkt.3  projektowanych postanowień umowy.
Pytanie 2

Dot. projektu umowy § 15 ust. 11

Wnosimy o zmniejszenie maksymalnej wysokości kar umownych naliczonych na podstawie umowy z maksymalnej wartości 30% wynagrodzenia brutto umowy na 15% wynagrodzenia brutto umowy. Aktualny wymiar maksymalnej wysokości kar umownych jest zdaniem Wykonawcy wygórowany i niezasadny. 

W doktrynie prawa zamówień publicznych oraz w aktualnym orzecznictwie Krajowej Izby Odwoławczej przy Prezesie Urzędu Zamówień Publicznych dominuje pogląd, że kara umowna co do istoty ma charakter wyłącznie odszkodowawczy i kompensacyjny, a nie prewencyjny. Ustalenie przez Zamawiającego zbyt wygórowanych kar umownych dla wykonawców stanowi zatem naruszenie prawa w zakresie równości stron umowy (Wyrok Krajowej Izby Odwoławczej z dnia 31 lipca 2015 r. sygn. akt: KIO/1519/15). Należy mieć również na względzie stanowisko Sądu Najwyższego wyrażone w wyroku z 29 listopada 2013 roku Sygn. akt I CSK 124/13, dotyczącego przesłanek miarkowania kar umownych jako rażąco wygórowanych. W uzasadnieniu wyroku Sąd Najwyższy wskazał, iż „kara umowna nie może być instrumentem służącym wzbogaceniu wierzyciela, a zatem przyznającym mu korzyść majątkową w istotny sposób przekraczającą wysokość poniesionej przez wierzyciela szkody. Celem miarkowania kary umownej jest natomiast ochrona równowagi interesów stron i zapobieżenie nadmiernemu obciążeniu dłużnika oraz niesłusznemu wzbogaceniu wierzyciela".
Odpowiedź
Zamawiający nie wyraża zgody na zmianę zapisów w §15 ust.11 projektowanych postanowień umowy.
Pytanie 3
Dotyczy projektu umowy §10 ust.1b oraz §12 ust. 2 umowy

Prosimy o wykreślenie z par. 10 ust. 1b oraz par. 12 ust. 2 umowy słów „bez zastrzeżeń” i zostawienie zapisu w treści: „….i po podpisaniu przez Zamawiającego (działającego w jego imieniu inspektora nadzoru) protokołu odbioru końcowego na podstawie prawidłowo wystawionej faktury końcowej…..”. 

Zgodnie z art. 647 k.c. podstawowym obowiązkiem Inwestora w ramach umowy o wykonanie robót budowlanych jest dokonanie odbioru zleconych do wykonania robót. 

Linia orzecznictwa dotycząca art. 647 k.c. potwierdza obowiązek Inwestora do dokonania odbioru robót. Inwestor może uchylić się skutecznie od odbioru robót, tylko i wyłącznie w sytuacji wystąpienia wad istotnych przedmiotu umowy. W przypadku wystąpienia wad nieistotnych Inwestor zobowiązany jest do dokonania odbioru, oraz upoważniony do wpisania do protokołu stwierdzonych wad nieistotnych z określeniem terminów ich usunięcia. 

Ponadto przepisy art. 647 k.c. stanowią o odbiorze robót, a nie o „odbiorze robót bez zastrzeżeń”. Potwierdza to wyrok Sądu Apelacyjnego w Katowicach z 17 lutego 2000r., Sygnatura akt I ACa 1027/99, PG 2001, Nr 2 poz. 48.
Odpowiedź

W odpowiedzi na pytanie, Zamawiający, działając na podstawie art. 286 ust. 1 ustawy Prawo zamówień publicznych wprowadza zmianę w zapisach 
§ 10 ust.1b) projektowanych postanowień umowy następująco:

„pozostała część wynagrodzenia za realizację Przedmiotu Umowy płatna będzie po wykonaniu zgodnie z harmonogramem, o którym mowa w § 4 i podpisaniu przez Zamawiającego (działającego w jego imieniu inspektora nadzoru) protokołu odbioru końcowego na podstawie prawidłowo wystawionej faktury końcowej oraz kosztorysu powykonawczego.”

§ 12 ust.2 projektowanych postanowień umowy następująco:

„Odbiór końcowy odbędzie się po wykonaniu 100% wartości zamówienia, czyli całości prac budowlanych oraz przedłożeniu Zamawiającemu dokumentacji powykonawczej i podpisaniu przez Zamawiającego (działającego w jego imieniu inspektora nadzoru) protokołu odbioru końcowego i zatwierdzeniu przez Zamawiającego kosztorysu powykonawczego na podstawie prawidłowo wystawionej faktury końcowej.”

W załączeniu zmodyfikowany załącznik nr 9 do SWZ.

W związku ze zmianami, Zamawiający działając na podstawie art. 286 ust. 1 oraz ust. 5 i 7 ustawy Prawo zamówień publicznych przesuwa termin składania ofert na dzień 14 czerwca 2024 roku, w związku z czym,

a) zmienia się zapis rozdziału III ust. 2 SWZ następująco:

Ofertę wraz z wymaganymi dokumentami należy złożyć do dnia 14 czerwca 2024 roku do godz. 11.00.

b) zmienia się zapis rozdziału III ust. 3 pkt.1) SWZ następująco:

Otwarcie ofert nastąpi dnia 14 czerwca 2024 roku o godz. 11:05. poprzez odszyfrowanie wczytanych na Platformie platformazakupowa.pl ofert pod adresem: https://platformazakupowa.pl/transakcja/932871.
c) zmienia się zapis rozdziału III ust. 5 pkt. 1 SWZ następująco:

Wykonawca pozostaje związany ofertą do dnia 13 lipca 2024 roku.
II Zastępca Wójta Gminy
Przemysław Pełko
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